

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Borisul nefrancat nu se primea. — Manuscrisuri nu se retrămfi.

N^o 104.

Luni, Marți 12 (24) Maiu.

1887.

BrașovŪ, 11 Maiu 1887.

Încă înainte de a se deschide ultima sesiune a dietei actuale ungare, deputații din stânga estremă au crezut de bine a mai agita puțințelul cestiunea introducerii *limbei maghiare în armată*. Asupra petițiilorlor junimei academice maghiare de a se introduce limba maghiară în regimentele din Ungaria ale armatei comune, s'a încinsu o discuțiune viuă, la care au luat parte vre-o șese kosutiști, în frunte cu Thaly Kalman. Discușiunea s'a terminat cu asigurarea ministrului honvedilor Fejervary, că limba maghiară nu e eschisă din armată, ci se învață ca „limbă a regimentului“ în toate regimentele unguresci, apoi că nu se pretinde cunoștința perfectă a limbei germane, ci numai până la unu gradă orecare, ca oficerii nemaghiari, cari servesc în regimente unguresci sunt datori a-și însuși în timp de trei ani limba maghiară. În fine majoritatea a decisu, ca memoratele petițiuni să se predé ministrului honvedilor, să se studieze și să se eecute ceea ce se va puté între marginele legii. „Agitațiunea“ pentru limba maghiară se face dér în cea mai bună înțelegere. Kossuthiști strigă și pretindú multu, pentru ca Tisaiști să pótă la rândul lor storce mai multu dela ministeriul de războiu comunu.

Nu totu cu acésta tacită înțelegere urméză *agitațiunea electorală* în Țera ungurescă și în Ardealu. Aici se lovescu în capete dorințele și aspirațiunile diferitelor partide maghiare. Diarele unguresci sunt pline de sciri electorale. Guvernamentalii și-au pus în mișcare aparatul și nu mai trebuie să documentăm, că acesta lucréză mai tare prin ținuturile cu populațiune mixtă, unde guvernul a avut până acum cele mai mari succese.

De alegătorii români se apropiă acum ispita în toate chipurile și terorismul va inventa nouă mijloce spre ai trage în partea guvernamentalilor, ér ca ultimú refugiu stau la dispozițiune: baionetele. Tóte aceste însă nu este iertatú a ne face să ne clătinăm și să ne abatem dela calea mântuirii noastre naționale, care este: solidaritatea tuturor Românilor pe temeiul programei naționale dela 1881.

Diarele unguresci ne aducú o listă de mișcări electorale, în care figuréză și numele unor cărturari de frunte români de prin ținuturile ungurene și bănățene. Este anevoie a deosebi ce e adevérú și ce e născocire în aceste raporturi, dér ar fi timpul, credem, ca cărturarii din cestiune să nu mai umble cu doi bani în trei pungí, căci se vorú face de ristu chiar și înaintea celor pe cari voiescu să-i servescă.

Toți Români de bine și de inimă trebuie să vegheze cu îndoită atențiune în împrejurările de față, ca să nu sufere scădere moralul național și interesele solidarității noastre.

Caracteristicu este, că Sârbii din Neoplanta s'au hotărítu a candida pe Ludovicu *Mocsary*, după ce s'au constituit în partidă opozițională. Mocsary pe care, cum scimú, l'au părăsitú alegătorii săi din Halas, a primitú candidatura în Neoplanta. Lucrul acesta îl miră și îl supéră grozavú pe „Pester Lloyd“ și cu multă îngâmfare asigură acesta, că în Neoplanta póté învinge numai candidatul tiszaiștu Paul Moricz (!)

În ședința de Sâmbătă a debutatú ministrul-președinte Tisza c'unu răspunsú la cunoscuta interpelare a lui Iranyi asupra destăinuirilor fóiei bismarkiane privitoare la *ocuparea Bosniei și a Herțegovinei*. Răspunsul l'a stabilitú Tisza la Viena împreună cu ministrul de externe și l'a cetitú de pe hârtiă.

Scimú că „Norddeutsche allg. Zeitung“ a făcutú destăinuirea, că încă la 15 Ianuaru 1887 s'a încheiatú între Austria și Rusia o convențiune, în care Rusia s'a învoitú ca Austria să

ocupe Bosnia și Herțegovina și că prin urmare mandatul de ocupațiune, ce l'a primitú Austria dela congresul din Berlinu n'a fostú decâtú o eșecutare a acestei convențiuni. Foile unguresci au trasú la îndoiea adevérul acestorú destăinuirii și Iranyi a interpelatú în sensul acesta.

D-lu Tisza răspunde acum și răspunsul său nu este decâtú o confirmare a celorlú dișe de „Nordd. allg. Ztg.“ În ajunul războiului ruso-turcescu, declară Tisza, guvernul austro-ungarú s'a decisú pentru neutralitate, dér spre asigurarea intereselor monarchiei și a păcii față cu guvernul rusescu declară: „că monarchia noastră nu țintesce a lua în posesiune Bosnia și Herțegovina, dorește din contră, ca acolo pentru eșecutarea reformelor cerute să fiă susținutú puterea turcescă, presupunđu că ea va fi în stare a asigura în modú durabilú liniștea și ordinea în aceste țeri; la casu însă când acésta nu i-ar fi cu puțință, noi nu putemú suferi pe nimeni altulú, ci vomú trebui să ocupămú înșine aceste provincii.“ Resultatul acestorú negocieri fú, că Rusia s'a învoitú la acésta eventuală ocupațiune. Numai după încheierea ei s'a împărțitú convențiunea și Germania.

Fóia bismarkiană a voitú să se constate, că ocupațiunea Bosniei și a Herțegovinei de către Austria nu este opera ei, ci că ea s'a făcutú printr'o înțelegere între puterile interesate. Nu scimú ce scopú a urmăritú ea cu acésta destăinuire, dér prin ea se constată că la 1877 Austria a cooperatú cu Rusia în contra Turciei. Tóte declarările de mai înainte ale d-lui Tisza și ale presei unguresci, că ocupațiunea nu a fostú întreprinsă în contra Turciei se dovedescú acum ca mincinoșe. De aceea Iranyi s'a pututú cu totú dreptulú provoca la nemulțumirea ce a fostú produs'ó între Unguri politica de ocupațiune, care a adusú cu sine îmbunătățirea Turciei, din care cauză condamnă politica lui Andrassy și Tisza.

Interesantă este și destăinuirea ce-o face acum fostulú ambasadorú alú Franței la Petersburgu Lefló în diarulú „Figaro.“ S'a susținutú, că Germania la 1875 a voitú să declare războiu Franței și numai Rusia a împiedecatú izbucnirea războiului. Generalulú Lefló spune acum, că a avutú în privința acésta convorbiri cu Țarulú și cu principele Gorciacov.

Ambasadorulú germanú Radovitz — dișe Lefló — a întreatú la Petersburgú că ce atitudine va observa Rusia în casulú unui nou conflictú cu Franța și a adausú: „Ce voiți să luați din Turcia?“ Rusia însă a răspunsú că nu voiesce mai multú decâtú posedé. Țarulú a cetitú corespondența dintre Lefló și ministrulú de externe francesu de atunci Decazes, care cerea ca Rusia să tragă sabia, decâtú pacea va fi ruptă. Gorciacov se fi dișú: „A scóte sabia e multú, dér vomú puté ajunge la scopú și făr' de acésta.“

În fine spune Lefló, că Bismark a dișú la 1874 către prințulú Orlov: „Nu, nu voimú războiu cu Franța, dér Franța își reorganizéză prea curéndú armata, de aceea voimú o garanțiă, o siguranță, voimú să ocupămú Nancy-ulú.“

Destăinuirile aceste dovedescú, că în sînulú diplomației se țese acum cu multă stăruință pânza unei noué grupări a puterilor europene. În privința acésta crisa ministerială din Franța jócă unu rolú însemnatú. Până astăzi încă nu se scie cum se va compune viitorulú ministerú francesu și decâtú va rămâné în postú generalulú Boulanger. Mii de adrese din Franța însă au cerutú președintelui Grévy să nu scótă din combinația pe generalulú Boulanger.

Voci din presă asupra conferenței noastre.

Sécuiesculú „Szekely Nemzet“ se ocupă și elú de conferința, și sub titlulú „Pasiviști“ scrie următoarele:

În linișce frumoasă și în aplause furtunose general s'a împărțiatú conferința din Sibiu. S'au ridicatú strigări de „să trăiască“ pentru președintele Barișú, pentru membrii comitetului și în sfârșitú pentru toți Români prezenți și absenți, din punctú de vedere alú unității naționale.

Conferința din Sibiu așa-déră „a succésú strălucitú“. A impusú cum se cuvine chiar Sașilor, cari, cu privire la gustul lorú predilectú față cu statulú maghiarú, s'au despărțitú de Români conferențiarú cu simțământulú unei deosebite geloșii. Căci afară de cuprinsulú „simburosú“ alú discursului de deschidere alú președintelui, adunarea a avutú și momente, cari au întrecutú chiar și cele mai fantastice enunțaiuni ale ultraiștilorú sași.

Punctele rezoluțiunii nu suntú noué; numai „vinú vechiu în burdufú nou!“ Ceea ce lăturile stătute ale conferinței din 1884 amestecă încâtva nou, este estinderea pasivității și asupra Românilor din Țera ungurescă. Pentru părțile ardelenene anume s'a esprimatú pasivitatea absolută, pentru cercurile ungurene pasivitatea relativă.

Asupra celorlalte puncte ale rezoluțiunii de astă dată nu vremú să reflectămú. O ore care nebunie, ca să nu dișemú jumătate smintelă, caracterizeză punctele, alú cărorú nonsens póté fi întrecutú numai prin réua lorú intențiune. La timpulú său ne-amú rostitú mai amănunțitú despre acésta. Acum nu le ținemú demne a risipi pentru ele cernela și negrela de tiparú.

Pentru acum vremú să facemú numai câteva observări la pasivitatea primită cu aplause pocnitóre de circú. Să ne adencimú în cugetare. Ce crimă așa mare a pututú comite statulú maghiarú în contra cetățenilor români ai statului, încátú o conferință, care vré să pretindă caracterulú generalității, trebuie să enunțe abstenența dela participarea la viața parlamentară?

Ce este ore pasivitatea? În casulú de față: refuzarea și respingerea unuia din cele mai cardinale drepturi, a dreptului de a alege deputați la dietă; renunțarea la unu dreptú, a cărui eșecutare este o datorie; mărturisirea pe față că se abținú dela unu actú constituționalú pe care, decâtú s'ar opri, ar trebui să-lú reclame ori-ce patriotú cinstitú.

Dér ei nu voiescu parlamentú ungurescu. Nu voiescu din motivulú, fiindcă n'au incredere în majoritatea esistentă a partidei. Și nici din acélú motivú refuză ei participarea la acéstu actú cetățenescú constituționalú, fiindú că nu suntú mulțamiți cu guvernulú de ađi. Fisionomia unei diete se bazeză doră pe calculú omenescú și acum ei încă nu sciu cu hotărire, ce feiú de majoritate va eși din urne! Decă ei și-ar basa atitudinea lorú pe aceste principii, atunci arú trebui să desfășure cu atâtú mai mare acțiune în contra guvernului și majorității de ađi. Decă ei arú fi atacați în interesele lorú politice ori naționale și confesionale, atunci nici o putere pământescă nu i-arú puté reține dela o acțiune energică comună în contra guvernului și majorității de ađi. Ei arú fi atunci cei dinteu, cari arú desvolta în parlamentú o activitate în măsură mai mare pentru propriile lorú interese. E sigurú, că ei n'arú lăsa din drepturile lorú.

Dér lucrulú nu e așa. Ori câtú de multú se plângú de apăsarea naționalității lorú, ori câtú de mare e strigatulú lorú de durere din cauza strivirei confesiunii, limbei, moravurilorú și instituțiilor lorú: acésta e în cele mai multe casuri numai curată flecăriă, forte ade-seori reutácioasă ațitare în josú. Ei nu au, nu potú avé astfelú de obiecțiuni îndreptățite. Statulú maghiarú consideră pe Slovaci, pe Germani, pe Jidovi, pe Sași, pe Valahi ca și pe Unguri de copii ai săi; elú nu face nici o deosebire între ei din cauza confesiunii seu naționalității. Asta o sciu bine ei înșiși. Dér totuși trebuie să existe unu punctú comun de atingere, în care inteligența română cu agitatorii sași au unu rendez vous. Și acéstu punctú este Țura în contra statului maghiarú. În acésta privință Români întrecú, póté, chiar pe domni sași.

Refusândú ei să intre în parlamentulú ungurescu, în corpulú legiuitorú, recunoscú totodată tária constituțiunii statului maghiarú ce se întemeiază pe principii democratice. Neluândú ei parte la legislațiune, esprimă tot odată, că constituțiunea ungurescă le ofere deplină ga-

ranță despre aceea, că ei și fără conlucrarea lor vor gusta neturbura și nescurta și de aci înainte drepturile lor de cetățeni ai statului.

Pasivitatea este un semn tăcut al necondiționatei încrederi, ce o pună ei în constituțiunea statului maghiar. Credem că conferința din Sibiu în principiu n'a voit să ne voteze încredere; în faptă însă totuși a făcut-o. Căci dacă n'arū pune nici o încredere, atunci n'arū fi exprimat din nou pasivitatea cu atât de mare liniște.

Mișcarea electorală.

Cetim în foile unguresci:

În partea sudestică a comitatului Sătmar își dau Românii silințe să pună candidați de „deputați dietali naționaliști“ și anume: în Baia mare pășesc ca candidați preotul gr. cat. Dr. Vasile Lucaciu; în Crașeu preotul gr. cat. Emil Pelle; în Mediașul de Arieș Dr. Gavrilă Laurană.

(E de dorit ca d. Dr. Lucaciu să ne lămurească în privința acestor preținse candidați; ce și cum? — Red. „Gazetei“.)

În comitatul Carăș-Severin, pășesc într'unul ceru candidatul de adv. Babeș, fiul d-lui Vincențiu Babeș; într'altu ceru economul Popă, fiul locuitorului din Jabeliu Vincențiu Popă.

(Aici am găsi de cuviință ca d-l V. Babeș să ne dea deslușiri. — Red. „Gazetei“.)

În Lipova protopopul V. Hamsea stăruiește pentru alegerea candidatului unguer guvernamental.

(Să fiă adevărat acesta? Și dacă adevărat este, cel îndemnat pe d. Hamsea, om independent, să se facă sluga Ungurilor? — Red. „Gaz.“)

În Oradea mare figurează în comitetul electoral guvernamental maghiar Iosif Roman, Iosif Vulcan red. „Familiei“, și vicarul Beleş.

(De d-l Vulcan, care figurează de multă într'unu comitet redacțional ungueresc, nu ne mai mirăm; ne mirăm însă și nu ne vine a crede lucrul acesta despre d. Ios. Roman și vicarul Beleş! Cerem deslușiri! — Red. Gaz.)

În Ceica pășesc ca candidați guvernamentali și totodată adversari Iosif Vulcan și prof. Alexandru Roman.

(Și pe tărâmul guvernamental voiesc să se combată literații și profesorii noștri? — Red. Gaz.)

În Radna, comit. Aradului, candidăză Ion Beleş, cel care s'a lepădat în „Nemzet“ împreună cu totă familia sa de programul național român.

(Cu ce drept vorbește d. Ion Beleş în numele familiei sale? Noi scim sigur, că sunt membrii de aprôpe ai familiei sale, cari nu împărtășesc nicidecum vederile sale scrințite politice! — Red. Gaz.)

Guvernamentali ungueri din Arad au oferit lui Max Falk, redactorul lui „Pester Lloyd“, din nou candidatura. Cu această ocaziune notarul public Bonciu i-a ținut un discurs, în care duse că ar comite Aradul o crimă, dacă nu l'ar alege (pe Falk) deputat.

(Pentru ce să-l alegă deputat? Pentru ce să potă insulta pe Români cu mai mare aplomb în „Pester Lloyd“? În ce consistă „crima“ de a nu alege pe d-l Falk? — Red. Gaz.)

SCRILE ȚILEI.

Țiua de 3 (15) Maiu fu frumosă sârbătorită — precum ni se scrie — de tinerii români din Viena. Tinerii, în număr de vre-o 30, s'au adunat în frumoasa comună Hütteldorf de lângă Viena, și aci au sârbătorit solemnă și în liniște și deplină serioșitate. Studentul medicinist Aurel C. Popoviciu a salutat pe cei prezenți prin o cuvântare festivă, în care se arată însemnătatea țilei de 3 (15) Maiu. S'a cântat după această „Deșteptă-te Române!“ Studentul de filosofie G. Bogdan prin o scurtă dare de seamă arată trecutul poporului nostru ardelean. S'au cetit apoi cele 16 puncte primite de adunarea din Blașiu la an. 1848, s'a cântat încă odată „Deșteptă-te Române“ și la fine s'a decis să se trimită din partea junimei române din Viena o cunună pe mormântul lui Avram Iancu. După acesta a urmat petrecerea.

—x—

„Democratul“ din Ploesci scrie: „Emigrarea Transilvănenilor în țera noastră continuă într'o proporție ne mai pomenită, venind cu calea ferată de la Brașov, în fie-care și două trenuri aduc în câte 3 și 4 vagoane bărbați, femei și copii, cari pășesc Transilvania din cauza miseriei. Ei sunt Români, Unguri și Sasi. Unii rămân pe aici, alții pleacă cu calea ferată spre Buzău, și alții spre București.“

—x—

Partida populară săsescă a pus candidați de deputați dietali pe următorii domni: în cercul electoral I al Sibiiului Dr. Oscar de Meltz, în cercul II Heinrich Küstner (deputatul de până acum), în cercul Cristian Iosif Gull (deputatul de până acum), în cercul Cisnădie Edmund Steinacker (deputatul de până acum),

în cercul Nocih Samuel Dörr (deputatul de până acum), în orașul Brașov Adolf Zay (deputatul de până acum), al doilea candidat, în cercul de afară, necunoscut; în cercul Țera Bârsei de sus Iohann Imrich (deputatul de până acum), în cercul Țera Bârsei de jos necunoscut candidat, în cercul Mediaș necunoscut candidat, în cercul Sighișora Wilhelm Wenrich (deputatul de până acum), în cercurile Bistrița, Cincu mare, Agnita și Cohalm necunoscuți candidați.

—x—

Proprietarul din Bihor Emeric Sztaroveszky, care a murit în țilele acestea în Oradea mare, a testat totă averea sa de 100,000 fl. pentru înființarea unui spital de copii în acel oraș. Singura soră a răposatului va folosi, câtă va fi în viață, interesele capitalului.

—x—

„Școla și Familia“, foia pentru părinți și învățători, ce apare de două ori pe lună în Brașov, a trecut de la 1 Aprilie 1887 sub redacțiunea d-lor profesori Ioan Popa și Andrei Bârseanu. Trei nume au apărut până acum sub noua redacțiune și oricare a cetit această foia pedagogică, înainte și după 1 Aprilie, s'a putut convinge, că de la această dată din urmă valoarea ei merge necontestabil crescând cu fie-care nou număr ce apare. Pe când mai înainte se vorbea în foia numai de cutare și cutare pedagog vestit și se tratau pur și simplu lecțiuni de școlă, cu pră puțin excepțiuni, astăzi pe lângă acestea găsim în ea părinții și învățătorii tractate interesante, învățături frumoase, găsim un isvor de cunoștințe folositoare pentru viața de toate țilele, în familie, în școlă și în societate, altă continue informațiuni despre progresul cultural al Românilor de pretutindena, despre mișcarea noastră literară ș. a., cuprinsul celor trei nume apărut sub noua redacțiune e: Nr. 1 de la 1 (13) Aprilie 1887: Cătră cetitori. Insemnătatea creșterii în familie și influința ei asupra vieții poporelor. Cum are să facă învățătorul pe elevii din anul I de școlă cunoscuți cu noțiunea „propozițiune“. Învățătorilor români (poesia). Bibliografia Diverse. — Nr. 2 de la 15 (27) Aprilie: Un bărbat vrednic (Episcopul I. Popasu). Adresa Brașovenilor cătră Prea S. Sa Păr. Episcopul Ion Popasu. Intocmirea unei grădini de școlă. Lecțiune practică din fizică. O călătorie prin aer de la Paris la Norvegia. Oda Episcopului Ion Popasu (poesia). Bibliografia. Diverse. — Nr. 3 de la 1 (13) Maiu: În aer liber! Copii încă se fac odată oameni mari. Din convorbirile unei mame. Afacerile școlare în sinodul arhidiecezan din Sibiu. Căntece de primăveră. Bibliografia. Diverse. — Recomandăm cu totdinadinsul părinților și învățătorilor această foia pedagogică de valoare, care mai are și avantajul, că e foarte ieftină: 3 fl pe an pentru Austro-Ungaria și 10 lei pe an pentru România

—x—

D-l Vasile Morariu, fiul Metropolitului din Bucovina Silvestru Morariu, și d-șora Olga de Stamati își vor serba cununia la 28 Maiu (9 Iunie.)

—x—

Ni se scrie: În 17 Maiu n. ridicându-se nise nori grei dinspre Șimleu și Nușlău, adevă de cătră sudvest. veni în direcțiune nordestică vârsându anteu grindină (ghiață, petra) curată, apoi o ploaie torențială peste hotarul comunei Zalnoc. Grindina a fost mare de mărimea ouălor de porumb, dar au fost și de mărimea unui orologiu de busunar. N'am informațiuni despre dauna ce au suferit alte comune, dar locuitorii comunei Zalnoc au multă daună în holde, cari fiind grase și sâcările cu spicul afară, parte au fost culcate la pământ de tempestate, parte au fost lovite de grindină și rupte. Desastrul pentru această comună este cu atât mai mare, cu cât locuitorii sunt sârmani și au de solvit multă restanță de dare, precum și șesele comasării, carea acuma decurge. „Austria.“

—x—

În săptămâna trecută s'au prenotat în suburbiul Scheiu al Brașovului, de cătră o comisiune militară, încartirări de trupe în casele locuitorilor.

—x—

Comisiunea economică a comitatului Sibiu a stabilit pe anul curent următoarele premii pentru nimicirea animalelor răpitoare: 4 fl. pentru un pui de urs, 6 fl. pentru un urs de cel puțin 1 an, 8 fl. pentru o ursică de cel puțin 1 an, 2 fl. pentru un pui de lup (care încă suge), 3 fl. pentru un lup care poate fugi, 5 fl. pentru o lupică, care poate fugi.

—x—

La 2 (14) Maiu, scrie „Epoca“, s'a încheiat între guvernul austro ungar și guvernul român un aranjament, în baza căruia Austro Ungaria renunță a mai avea protegia în România cu începere de la 1 Ianuarie 1888. S'a și afișat la consulatul austro ungar din București un avis, prin care se aduce această cunoștință acelor protegiați, și prin care sunt preveniți,

d'a se pune în măsură d'a dobândi o naționalitate înainte de termenul indicat.

—x—

În țilele acestea a încetat din viață Dr. A. Vulpeanu, decanul facultății de medicină din Paris. Morțea sa e simțită cu atât mai multă durere, cu cât Dr. Vulpeanu era socotit ca o celebritate medicală nu numai în Franța, dar și în totă Europa.

—x—

În ședința din Aprilie a comisiunii administrative a comitatului Huniudora, inspectorul de dare a raportat, că în urma rețelilor perspective financiare sumele avasate până acum pentru procurare de cărți și foi periodice la bibliotecile școlare s'au sters. Chiar și diurnele pentru vizitarea prescrișilor adunării învățătoresci li s'au detras învățătorilor. Zidirea edificiului școlar al statului promis în Deva de asemenea s'a amânat, această școlă n'a primit nici măcar mijloace de învățământ gratis. În Simeria s'a sistat relutul pentru învățătoria de lucru, s'a sistat și lefa învățătorilor de cantă din Orăștia. În Hunedora lipsesc băncile școlare, pentru care ar fi necesar 50 fl., dar și aceștia s'au refusat. — Cum vedem, școlile unguresci progresază paralel cu visteria unguerescă, adevă dau înainte ca racul.

—x—

Ministrul ungueresc de agricultură, industrie și comerț a conces, ca în comuna Ocuz, comitatul Bihor, să se țină în fiecare Marți târg de săptămână.

—x—

D-șora Christeanu a depus cu succes esamenele pentru licență în științele fisico matematice la universitatea din București.

—x—

Maiul școlarilor români de la ambele școlile confesionale din Alba-Iulia se va ține în 14 (26) Maiu 1887, în cercul „Prater“ (pre timp ploios la „Sore“). Începutul la 3 ore p. m. Prețul intrării de persoană 60 cr., de familie 1 fl. 50 cr. v. a. Venitul curat este menit pentru biblioteca școlară. Comitetul aranjator. Supra solvirile se vor chita pe cale diaristică.

La facultatea de litere din București.

Cetim în „Românul“ de Sâmbătă:

Duminea trecută, d. Șăinenu, licențiat în litere și în filosofie, autorul folositoarelor și erudite lucrări intitulate *Elemente Turcești în limba română și Ielele* (studiu de mitologie comparativă), și-a susținut înaintea juriului facultății de litere din București tesa pentru obținerea gradului de licențiat.

Subiectul ales de candidat este intitulat *Incercare asupra semasiologiei române*. Modul de a fi studiat, priceput și îmbogățit cu cercetări proprii și științifice subiectul terei sale a atras eminentului tîneru laudele facultății. Tesa sa e un eveniment în tăcuta noastră facultate de litere; ea este fără îndoială cea mai originală din puținele câte s'au susținut până acum.

Juriul, presidat de d. B. P. Hașdeu și compus din d. ni Francu, Maioreșu, Frolo și Quintescu, a recunoscut meritele lucrării în cestiunile puse recipientului.

La finele ședinței, intrând pentru a anunța d-lui Lazăr Șăinenu hotărârea juriului, președintele, d. B. P. Hașdeu a rostit următoarele cuvinte:

„Domnule Șăinene! Nemuritorul mitropolit Dosofteiu duse într'un loc din Vitezele sântilor: în ce chip bogății doresc să aibă cucon pe urmă la avuția lor, așa și filosofii la dascălii lor doresc să lase ucenici pe urmă.“

„Ca istoric, ca filolog, ca limbist, lasă și eu trei ucenici. de cari am tot dreptul de a fi mândru: unul d. Tocilescu, este astăzi coleg al meu, și așa dori ca și ceilalți doi, d. Bianu și d-ta, să-mi fiți de asemenea colegi cu o și mai curând.“

„În cursul de ani îndelungați, două școli diametralmente opuse, de o potrivă tendențioșe, der fiecare într'o altă direcțiune, preindeau a studia naționalitatea română. Una era mișcată de un patriotism rău înțeles, care o făcea să vadă pretutindeni numai acula română; cealaltă se sbuciuma a negri nemul românesc pe toate terimurile, scâlcind originea noastră, caracterul nostru, trecutul și nisunțele.“

Din cele două școli, cea pretinsă patriotică era mai bună, căci cel puțin ea pleca de la inimă; pe când cealaltă era minată de patime seu — ceea ce este și mai rău — de nise interese clandestine.

„Der ambele au început să dispară, dând loc unei școli curate științifice, care urmărește adevărul și numai adevărul.“

„Cercetările d-tale de până acum, și mai ales ultima lucrare, asigură un ager luptător în sinul acestei noue direcțiuni. Felicitându-te, imi pare bine de a-ți vesti că Facultatea te-a admis cu toate bilele albe.“

La rândul nostru, felicităm și noi pe noul licențiat și-i urăm aceeași ardere și același succes la muncă și de aci înainte ca și în trecut.

Asupra Semasiologiei vom reveni la timp. Am voit de rândul acesta a semnala susținerea terei și a

ne bucura împreună cu toți iubitorii studiilor înalte de faptul, că Facultatea de litere din București dă din când în când, deși rarissim, semne de bună și științifică viață.

Expozițiunea de antichități din Viena.

La expozițiunea de antichități, Metropola Bucovinei — scrie un correspondent din Viena diarului „Galați” — a expus în luna trecută 41 obiecte, între cari acelea cari au provocat admirațiunea vizitatorilor prin vechimea și măiestria lor sunt următoarele:

O cădelniță de argint aurit în greutate de 4 kgr. din mănăstirea Putna, dăruită de Ștefan cel Mare la 1470. Un aer lung de patru metri, și lat de doi și jumătate totu din Putna, cusut cu fir de aur și de argint, dăruit de Bogdan, fiul lui Ștefan cel Mare la 1490. Un acoperământ de moimânt reprezentând pe Maria, a doua soție a lui Ștefan cel Mare, cu data 1477. O cruce de lemn sculptată cu multă măiestrie și ferecată cu argint, dăruită de Ion Părcălabu de Orhei la 1566 din mănăstirea Dragomire. O perdea pentru ușile împărătesci, reprezentând adormirea Maicei Domnului, lungă de trei și jum. și lată de doi metri cusută cu aur și cu argint, dăruită de Bogdan fiul lui Ștefan cel Mare la 1510 din mănăstirea Putna. O evangheliă cu foile de pergament, în slavona, cu scôrțele de argint poleite, dată de Ștefan cel Mare fără dată. Alt aer de mărimea celui de mai sus cusut în aur și argint dăruit de Ieremia Movilă la 1606 din mănăstirea Sucevița.

Străinii nu se puteau sătura privind măiestria cu care Moldovenii din timpurile acelea sciau să înfrumsețeze obiectele sfinte

Vinul de Tocaie.

Mei frate vino în raiu
De și-ai urit alu tēu traiu,
Că curge vinul prin raiu
Ca și celu dela Tocaie.
(Cântec vechiu popular).

Multe ramuri de economie și industrie s'au recomandat poporului nostru spre îmbunătățirea sorții amărite, dar ca prin o vinicultură rațională — acolo unde se poate — s'ar da un impuls gigantic stărei amorțite în care se află azi poporul țeran românesc, încă nu am cetit.

Patria viței de vin e Taurus, Caucasul și Araratul. De acolo s'a adus vița mai întâi prin împăratul Romanilor Probus în anul 281 d. Ch. și s'a sădit la comanda acestui împărat de soldați în Sirmiu. Colonii lui Trajan din Dacia nu au avut scire despre viță, er mai târziu, sub iobăgia îndelungată, nu s'au îndelețnicit cu ea, căci pământul nefiind al iobagiului, proprietarul după plac lua dela iobăgiu pământurile. Așa poporul român nu i se poate imputa neglijența viniculturii. Azi însă relațiunile sunt puțin mai favorabile.

A mână cu opul: „Anton Szirmay, Notitia topografica polit. comitatus zempleniensis 1803” mă voi în cerca a schița câte ceva din istoricul vinului de Tocaie.

Plantațiunea viței s'a făcut cum am dîs prin împăratul Probu în Sirmiu. De aci s'a lătit și la Panon, căci la descălecarea Ungurilor la Szerenc lângă dealul Tarzal (dealul Tocaiei) fecerunt magnum ddomas, — viile d'eră erau deja cultivate, dară cu devastațiunea Tatarilor în 1241, 3 ani fiind părăsite, regele Bela IV aduse și aședă colonii italice în opidul Patak, Oiasz, Liszka, Oiaszi, astfel viile s'au restaurat de nou și vițele s'au înlocuit cu vițe de Italia.

Vinul de Tocaie și-a câștigat mai târziu renumele, când pe la anul 1560 vierii au început cu săpatul de 3 ori, și cu culesul de toamnă mai târziu, așteptându până ce bobele mai nobile s'au uscat, storcându din ele esența — *Ausbruch*, — er cu drojdiile au întărit mustul de vin *mászlás* și *szomorodni*.

Szirmay amintese ca tradițiune despre viile de Tocaie, — ca atari figurează și cel de Mád, Tallya, Tolesva, Liszka, Patak, — cumcă la conciliul tridentin în 1562 fiind episcopul de Cinci biserică, Georgiu Draskovics, la mēsa papală pe lângă alte vinuri, 600 soiuri de Italia, episcopul a imbiat Papei alu sēu de Tallya, et unde? întrebă Papa, — ex Tallya! răspunse episcopul, er Papa încântat de calitatea vinului replică: „*Summum pontificem talia vina decent*”.

Szirmay amintese între soiurile viței italice următoarele: Iurmintu = forro minho, — formiani pocula coles (Horațiu). Romonya = romana se numese și azi, Goheru e viță de Malvasia, Madarkás e furmintu mēruntu, Muscatel viță asiatică, frunza teiului — harsfaleveiu, Balafantu, aceste soiuri dau bobele uscate roșie — malazsa.

Szirmay mai amintese despre aurul vegetal, ce s'ar desvolta pe vițele și strugurii dela Tocaie, care în seculul trecut atata svonă a produs la literații de atunci;

s'a dovedit însă că nu e altceva decât oule unui insect micuț de color galbină.

*

Făcându o excursiune în partea sudostică a comitatului Zemplin în Ungaria, am vădut orașele învecinate: Tocaie, Tarzal, Mád, Tolesva, Tallya, Liszka, Erdobénye, Sárospatak, Ujhely, de 1/2 oră unul de altul depărtate, fără de sate împrejur, fără proletariatul atât de necesar la lucrul câmpului, aceste orașe sunt în stare inflorire, poporul se îmbracă și se nutrește bine, își învinge dările, c'ună cuvânt este: indestulit cu sôrtea, — și decă vom urmări cu atențiune firul economiei după care trăese, modul cum economizează, ne convingem că cel mai esențial contingent al bunăstării lor provine din cultura viilor.

Agricultura de aci se ocupă cu semănatul grâului, secărei, orzului, ovășului, cartofilor și meiului, er păpușoiu (cucuruz) cât mai puțin, er grosul economiei se razimă pe vinicultură, produsele cereale fluctuează adeseori în preț, vinul însă totdeauna își ține prețul.

Ce se atinge de vin observez următoarele: că calitatea vinului depinde dela momentele următoare: 1. Situațiunea pământului cătră mēdă-qi, cătră sere. 2. Soiul pământului de sub viță, 3. Soiul viței. 4. Lucrarea, cultivarea viței.

Viile de aci se află toate pe dealuri, pe cōste în fața sorelui de mēdădi, cu puțină variațiune, însă și acestă puțină declinare cătră apus ori răsărit produce în calitatea vinului o deosebire forte mare.

Câte dealuri și cōste mai sunt prin sermana noastră patră, Ardealul, acomodată spre prăsirea viței de viță, începându dela Lăpușul unguresc cătră Deșiu, Betleanu, Bistrița, Reghin, Câmpia totă, Selagiu, Chior, comit. Turda, Blășiu, Mediașiu, cătră Deva, și spre Bănat. — unde pe acele dealuri, pentru cari sermanul țeran român plătesce numai inzadar darea, căci nimic nu produc, vița ar prii de minune? —

Der se revin eră la Tocaie, cu vinul ca din raiu.

Dealurile pe aci și pe alte locuri constau din calcit, petra vârsă, silicită, petra crenenosă, precum și din alte petri și *trachyte*, pământul din viță este argilos în deosebite color, teritoriul vinului dela Tocaie până la S. A. Ujhely se numese „*Hegyallya*”, cele mai multe vii se aplecă cătră răsărit amēdi, er vinul mai excelent se face totdeauna în covata (albia) ce se inclină spre amēdi. Ținutul Hegyallya e scutit de vântul nordic prin păduri și munții Carpați, de cătră răsărit se intinde șesul cel larg brădat de apele Tisa și Bodrogul, pe unde adeseori bate vântul cu săptemănil, der chiar acest vânt e princios viilor, scutindu-le de ger și vera după plo calde de opărelă — pe aci: *oboly*. — Acestă opărelă se observă adeseori și la cereale, încât după plo calde fără vânt arșița sorelui deodată doboră vegetațiunea, holdele și alte sēmănături în 1—2 zile se nimicesc.

*

Soiul viței contribuie la bunăstarea vinului într'atât, încât unele soiuri aduc rōde multe, der apētose, er altele mai puține și mai nobile, și chiar acesta e punctul cardinal pentru care proprietarul mai cu putere primesce pentru vinul sēu mai bun preț ca cel mai sērăc; cel dintăi prăsese soiuri mai nobile, cel din urmă din contră ochese mai mult la cantitate decăt la calitate, sporesce soiuri cari aduc struguri mulți, cât de grași, der apătoși.

Până acum 20—30 soiuri de vițe sunt cunoscute și cultivate în „*Hegyallya*” er cultura e preste totu una și aceeași. Soiurile sunt: 1. Furmintu, 2. Risling, 3. Muscatel. 4. Goheru, 5. Isabella, 6. Balafantu, 7. Pētrinjel, 8. Teiosu, 9. Purcinu negru, 10. Dinca, 11. Sirmiu verde, 12. Bacator. 13. Iardan, 14. Țița caprei, 15. Coda oii, 16. Burduhosu. ș. a. totu soiul axe și varietăți, colora vinului preste totu e galbenă închisă până la suriă, mai escentu se produce la Tocaie ca ținutul cel mai sudic din „*Hegyallya*”. Dealul Tocaiei e un vulcan stins, de câteva mii metri înalt, plantat de tōte laturile cu viță, alocurea așa petros și pedis, încât cu praf de pușcă se sparge stanca ca sē se potă planta vița.

Insă nu atata vinul, cât bobele uscate potentează prețul viilor, în anii priinciosi, decă în August și Septemvre domnesce căldura de lipsă, atunci jumătate bobele se rēscoc, se uscă, și culegându-se separat se vëndu sēu ca rosine, sēu se șorce din ele esența — *Ausbruch* — din care o bute costă 2—300 fl. Aceste bobele storcându-se în vin se produce vinul dîs *szomorodni* și *maslaşu*. Prețul vinului se calcutează după vas, pe aci vasele — buțile — sunt cam de o mărime — de regulă 120—130 litre și se vinde totu în vase noue, prețul unui butoiu de vin mai fin este la Sárospatak 50—80, mai ordinar 20—30 fl. la omeni mai sermani se capătă cu 10—15 fl.

De regulă vinul se trage de pe drojii în lunile de ernă, vinul se mănuesce curat. Caracteristicul vi-

nului de pe aci este o amărelă plăcută, care îl distinge de altele. Durere de cap nu causează, însă pentru folosire cu ape minerale nu e prea acomodat.

Esportul se face mai ales în străinătate, dela Tocaie se transportă în Franca pentru a face din el Champagne și în Germania. Cumpărătorii sunt mai ales Evreii cari se tērguesc cu săptemănil și cumpără mai ales en gros, apoi trec în comitatele de sus, la Cașovia, Eperjes ș. a. Taxa de transport cu trenul de un butoi până la Maramureș este 1 fl. — Am amintit că vinul se mănuesce pe aci curat, cu tōte aceste decă l'ai arvinit — sigilează-l!

Sē nu retac alu doilea factor însemnat cu privire la bunăstarea vinului de pe aci — și acela e o pivniță bună (celariu) erna caldă și vera rece. Pivnițele pe aci sunt tōte în delu sēu în țermure săpate, sunt uscate, afunde de 5—10 orgii, în pivniță alte obiecte afară de vin nu se păstrează. Cine d'eră se cugetă a planta viță, sē-și facă preliminaru și de-o pivniță acomodată. (Finea va urma).

Apel.

Din prima și până la finea lui Iulie n. c. se va deschide la școla confesională gr. catolică din Mureș Ludosu curs de industrie de casă, în care se va pune:

1. Impletitul de coșeruce elegante, din nuele giuite de răchită și cuptușite cu cașmir de diferite color. 2. Impletitul de coșeruc de mână de erbă marină și ornate cu trestia scilpiciosă, în diferite color și mărime, forte elegante. 3. Auritul ramelor de icone și oglinzi provēdute cu cirade și imagini.

Afară de aceste: impletitul din spetză alu corfelor, tapetelor, rogojinelor de pat etc etc.

Onorații domni colegi, cari se interesează de progresarea copiilor și în industria de casă, sunt rugați cu tōtă stima, ca până la terminul de mai sus să binevoiesc a trimite la subscrișul 3 fl. v. a. pentru procurarea materialelor necesare.

Instrucțiunea va fi gratuită. Pentru cost, cvartir și spălat se va îngriji subscrișul pe cât se va pute cu prețuri moderate.

Mureș Ludosu, 20 Mai 1887 st. n.

Teodor Fekete Negruțu,
învțător.

Mulțămita publică.*

Cu ocasiunea reprezentațiunii teatrale împreună cu jocu, ce s'a arangiat aci la 8 (29) Ianuarie a. c. în folosul școlei noastre confesionale, au binevoit a suprasolvi următorii d-ni: Alexandru Belle, protopreore în Bran, 1 fl. 80 cr.; George Popu Grideanu, magistru postal în Comana infer., 80 cr.; George Babeșiu, vice-notar în Poiana-mērului 40 cr., Georgiu Radu, cassar, 40 crucer.

Fără a lua parte la petrecere au binevoit prin contribuiri lor a ne da dovede despre bună-voința ce o față cu cauza noastră școlară: din Zernesci d-nii: Nicolau Garoiu, adv., care ni-a trimis 1 fl.; Ion Danu, v. protopop 60 cr.; Ion Străvoiu, invțător, 1 fl.; Georgiu Proca, invțător în Rēsnov, 1 fl. 20 cr.; Andreiu Herberth, conducător de fabrică, 1 fl. 20 cr.

Intreg venitul petrecerei a fost 40 fl., din cari subtragându-se spese de 32 fl. 73 cr., rămăne venit curat 7 fl. 27 cr. v. a., cari s'au și predat eforiei școlare din locu.

Subscrișul imi află o plăcută datorință a aduce prin acesta mulțămita mea sinceră, atăt on. participanți, cari ne-au înveselit prin prezența d-lor, cât și tuturor marimoșilor contribuenți, cari au binevoit a îmbrățișa cauza noastră. Recomandându ne în fine și pe viitor atențiunii acestor marimoși d-ni, am onore a mă subscrie.

În numele comitetului arangiator,

Nicolau V. Popu,
învțător.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

TIMIȘORA, 23 Mai. — Pe întreg teritoriul comitatelor Timișora și Torontal sunt inundări în urma continuelor plo torențiale. Multe mii de jugere stau sub apă, stăvilarele Timișului și Begei au fost rupte în multe locuri. Locuitorii din mai multe localități s'au mutat în alte părți. Puterea publică de lucru e pusă în mișcare și lucră și și nopte.

BUCUREȘTI, 23 Mai. — Eri 22 (10) Mai din incidentul aniversării încoronării s'a oficiat cu solemnitate un Te Deum, apoi au fost trecute trupele în revistă, cu care ocasiune Maiestățile Lor au fost entusiastic aclamate.

Intărdietă din cauza lipsei de spaț. — Red.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolau I. Ciurcu.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la burse de Viena
din 21 Maiu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 8 Maiu st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Credit fonc. rural, etc.

Cursul pieței Braşov

din 23 Maiu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banenote românesel, Argint românesel, Napoleon-d'or, etc.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. pe trei luni 3 fl., șese luni 6 fl., unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. pe trei luni 10 franci, șese luni 20, unu an 40

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration and discount rate. 3-4 or 10%, 5-8 or 15%, 9-11 or 20%, 12-15 or 30%, 16-20 or 40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facă în-voin și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for train type, departure times, and destinations.

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grõe.